

■ Взгляд

КАЗАНЬ. КАК МНОГО В ЭТОМ ЗВУКЕ...

Или бабайство в самом разгаре!

Тимур РАХМАТУЛЛИН,
фото автора

Форум татарских религиозных деятелей "Национальная самобытность и религия" ("Милли тормыш һәм дин") прошел в Казани. Башкортостан представляли две делегации - ДУМ РБ и ЦДУМ России

ПОЕХАЛИ!

Автобус, который заказали для делегатов, заявленных от ДУМ РБ, принимает на борт где-то 50 пассажиров. Тронулись. В передних рядах салона сидят мужчины, а сзади - в основном женщины. Спереди уместились Аюп Бибарсов (первый заместитель председателя ДУМ РБ), Мухаммед Галлямов (имам-хатыб мечети "Ихлас" г. Уфы), Тимур Шангареев (руководитель Комитета "Халаяль" при ДУМ РБ). А практически у водителя сел Ришат Рафиков (имам-мухтасиб Стерлитамакского района). И тут началось...

Ришат хазрат начал свою проповедь, затянувшуюся минут на сорок, потом его стали сменять другие люди со своими выступлениями. Естественно, практически все говорят по-татарски. Ришат Рафиков, пользуясь близостью к микрофону, комментирует всех и каждого. В общем, все его реплики сводятся к критике суфизма и тому, что таввасуль приводит к ширку, нужно жить как праведные предки ("саяфу-салихин"). Рямзия Сафина попыталась что-то возразить. Ильдар Хайруллин (имам-хатыб Авдонской мечети), который обучался в Саудии, нашел что ей ответить... Хорошее начало хорошей поездки. Передышка на намаз - остановка у придорожной мечети "Галиуллы".

Приехали. Разместились в трехзвездочной гостинице "Булгар". Царский ужин в столовой Государственного Совета Республики Татарстан. В остальные дни обеды и ужины проходили там же.

Основные мероприятия проходили 16-17 сентября. По официальным данным, на форум приехало порядка 700 делегатов со всей России. Подавляющее большинство из них - люди преклонного возраста. В театр им. Г. Камала приехали как обычные деревенские имамы, так и муфтии, ведущие политики, общественные деятели. Хожу, фотографирую. Замечая Шамиля Аляутдинова - известного проповедника, имам-хатыба Мемориальной мечети в Москве. Подхожу, приветствую, даю ему два последних номера "Рисалят", он с благодарностью принимает. Выглядит он интересно: в отличие от большинства приехавших он не в чалме, без чапана, в костюме, молод, подтянут, невысокого роста, но голову держит высоко.

Обращаю внимание, несколько стопок нашей газеты тают на глазах: народ их разбирает как горячие пирожки. Потому что бесплатно.

НАС ЗДЕСЬ НЕ ЖАЛУЮТ

Захожу в зал, где должно проходить мероприятие. Начинаю делать снимки. Ко мне подходят какие-то мужчины:

- Молодой человек, Вам нельзя здесь фотографировать!

- Объясните, почему нельзя? - недоумеваю я.

- Вас нет в списке аккредитованных журналистов.

- Так внесите. Приглашение у меня имеется.



Шамиль Аляутдинов во время выступления

- В список включили только казанские СМИ.

- То есть другим журналистам вообще нельзя здесь находиться? - Слушай, где твоё место? Сядь туда. По-хорошему говорим. И убери свой фотоаппарат, - угрожающим тоном ответил один из них, переходя уже на "ты".

- Простите, а Вы собственно кто?

- Иди сядь! Сказали же тебе. И не спорь!

- Товарищи анонимы, вы за меня не беспокойтесь. Шума поднимать не стану. Только ответьте, где и когда можно будет снимать?

- Как наш президент уйдет, можешь фотографировать.

- А ваш президент собрался уже уходить (со своего поста)?

Собеседники ничего не ответили. Может быть, забеспокоились, как бы опять чего не лягнули. И



Башкирская делегация в Казани

стоило такие вопли поднимать? При всем уважении к главе Татарстана меня Минниханов здесь меньше всех интересует. Одна женщина, находившаяся рядом, говорит:

- Ты можешь с наших сайтов потом взять фото.

- Спасибо, уж как-нибудь сами. Форум. Кто выступает, а кто спит.

Начинается форум, как и положено, с чтения Корана. Далее, сменяя друг друга, выступают Рустам Минниханов, Равиль Гайнутдин, Талгат Таджуддин, Гусман Исаков, Алексей Гришин, Рафик Мухаметшин, Туфан Миннуллин, Ринат Закиров, а также Альбир Крганов, Шамиль Аляутдинов, Джафар Пончаев, Мукаддас Бибарсов, Валиулла Якупов и ряд других религиозных и общественных деятелей. Естественно, большинство выступает по-татарски. Многие из них не укладываются в



На форуме

положенный им регламент - 7 минут. Что ни выступление - то очередная пятничная проповедь. Многие говорили о самоидентичности татар, сохранении языка, об их религиозной принадлежности - ислам ханафитского толка - и недопустимости проникновения опасных течений в среду татарского этноса. Говорить много и ни о чем, а также уклончиво отвечать на прямые вопросы - особый талант, выработанный годами. Разве что Аляутдинов и еще парочка выступавших стали исключением, подтверждающим правило. Некоторые ждали от Таджуддина чего-то эпатажного, но кроме подарка (Коран) Минниханову, ничего более не увидели. Там же была вынесена резолюция. Думаю, не зря в канун переписи населения был создан этот татарский форум: конечно, никто прямо не заявлял, но

повернулся на 45 градусов и стал молиться куда-то в угол - ни тем, ни другим. Со стороны смотрелось забавно. Хотя можно было выйти и посмотреть в окно и увидеть, где солнце садится, - и без труда определить стороны света и направление молитвы. А если посмотреть, как делегаты берут тахарат и т.п... Уровень образованности мусульманского духовенства России - налицо!

ДЕНЬ СЛЕДУЮЩИЙ

Продолжением форума стало собрание делегатов в КРК "Пирамида" (17 сентября). В зале культурно-развлекательного комплекса сначала выступает некий хор, до боли напоминающий что-то церковно-католическое, хотя поют про "бисмилля", "альхамдулилла". Далее проходит презентация проекта возрождения древнего города Булгар, которую озвучивает министр культуры РТ Зияла Валеева. Планы, прямо скажем, наполеоновские. Потом Таджуддин. Там же прошли встречи с представителями татарской интеллигенции и мусульманского духовенства России. И опять: татары, ханафиты, татары, мусульмане, татары, президент, татары, республика, татары, Россия, татары, татары и еще раз татары!

Особо выделился муфтий Саратовской области Мукаддас Бибарсов. С присущим ему пафосом он выступил не по-татарски, а по-русски, раскритиковал собравшихся за аплодисменты на фразу "Мы прежде всего татары", возразив, что "мы - в первую очередь мусульмане", посетовал на власти, которые стесняются показать свою мусульманскую принадлежность.

Еще один любопытный момент, характеризующий наше духовенство. На сцене лежало несколько стопок книг, предназначенных для руководителей групп. Когда один из выступавших сказал, что книги можно взять, имамы (они же бабаи) с первых рядов набросились. И кто успел, отхватил себе по несколько книжек. Вот она - культура мусульманского духовенства!

Далее - экскурсия по Кремлю Казани, пятничный намаз в "Кул-Шарифе".

НОЧНАЯ ПОЕЗДКА ДОМОЙ

Когда отправиться обратно в Уфу - возникли разногласия - большая часть делегатов захотела в тот же вечер, меньшая часть - на следующий день утром. В итоге решили пойти первым путем.

Рассаживаемся в автобус. Один из имамов, причем не пожилой, как зашел, всех выругал, обзавав придурками, и еще долго продолжал возмущаться по-татарски.

Тронулись. Поспать никому не дали - микрофон в автобусе опять заработал. И снова псевдосалафитская идеология под маской ханафизма. Один из выступавших, отличающийся своей резкостью, безапелляционностью, категоричностью и порой крайними взглядами, начал вдруг говорить, что необходимо быть мягче к молодежи, учитывать их мнения. Позднее, когда по микрофону высказывался человек помоложе (по-русски), то первый, наверно забыв, что говорил ранее, стал его постоянно перебивать, ссылаясь на его молодость, якобы необразованность и т.д. Другой взял микрофон и заговорил, что татарский язык должен быть чистым, не допускать различных примесей, причем сам нередко приплел к своей татарской речи русские слова и фразы. Потом взял микрофон тот недовольный, кто называл всех придурками, и начал говорить про нравственность, адаб, ахлак. Видимо, таким образом каждый исповедовался в своих недостатках. Мне грешным делом подумалось, может, тоже выйти к микрофону и призвать не читать газеты, особенно "Рисалят-Послание", не писать статьи - для общей массы покривлю душой.

Как узнал по приезде, один престарелый имам, который был в составе оренбургской делегации, умер в первый же день мероприятия. Земля ему пухом. И повод задуматься: кого отправлять в такие путешествия.

Из всей поездки вынес следующее. В Казани умеют хорошо встречать гостей и проводить мероприятия на высшем уровне. Татары - особая нация, сказать что-то более не осмелюсь. Разве что другие народы должны испытывать комплекс неполноценности. Мусульманское духовенство - особая каста, отличающаяся своим возрастом, нравственностью, порядочностью и грамотностью. "Традиционный ислам" - это вообще что-то непонятно невообразимое. В общем, нетрадиционная мусульманская ориентация у нас неприемлема. А ханафитский мазхаб, как выяснилось по делегатам в Казани и в автобусе, - это непорочно густая борода, закатанные до колен штаны, зикр сразу после фарз-намаза, но перед намазом-сунной, тахарат-машх на носки и бритая голова. Язык ислама в России - татарский и только он! Хочешь быть мусульманином - учи татарский!